Készítette: Ecsedi Andrea

Egyek, 2008.05.15.


Problémamegoldó matematikaoktatás

Feladatok:
1. Milyen geometriai alakzatokat ismersz fel az adott ábrán?

2. EF és AC szakaszok aránya?

3. Minek nevezzük EF szakaszt EFD háromszögben?

4. Mutass derékszögű háromszögeket az ábrán!
5. Ha az ABCD négyzetnek egységnyi az oldala, akkor az OJMI négyzet területe hanyad része az ABCD négyzet területének?

6. OJMI négyzet az ACD háromszögnek hanyad része?

7. Mondj azonos hosszúságú szakaszokat! (gondolhatsz a meg nem húzott szakaszokra is!)
8. 
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szög hány fokos?

9. 
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szög hány fokos?

10. Mutass egybevágó alakzatokat az ábrán!

11. Ha egységnyi oldalú ABCD négyzet a henger palástja, akkor mekkora lesz az alapkörének sugara?
Ábra
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Megoldások:
1. A következő geometriai alakzatok láthatók az ábrán: hasonló és egybevágó négyzetek, háromszögek, derékszögű háromszögek, egyenlő szárú derékszögű háromszögek, szimmetrikus trapéz…;

2. EF és AC szakaszok aránya 1:2, mivel az EF szakasz az EFD háromszögben az AC oldalhoz tartozó középvonal.
3. Az EF szakasz az EFD háromszögben az AC oldalhoz tartozó középvonal.
4. Derékszögű háromszögek az ábrán: DEF, DAC, AGO, MLB, MBK, MKH, MHI, OHC, ABC, … ;

5. Az OJMI négyzet az ABCD négyzet 
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-od része. (rajzolással, illetve az egységnyi oldalhosszúságú oldal negyedének felhasználásával: 
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6. Az OJMI négyzet az ACD háromszög 
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-ad része. [rajzolással, illetve következtetéssel, ha az egész ABCD négyzetnek fele (
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-ed része) az ACD háromszög, akkor így a megoldás: a GBHO 
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-ed oldalú négyzet területe 
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 és a JMIO négyzet területe viszont ennek a fele: 
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7. Azonos hosszúságú szakaszok: ED=DF=FC=FO=EA=AG=GB=BH=HC=OH=EO. 
DA=DC=CB=AB, DB=AC, AO=OC=DO=OB…

8. 
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 szög 45°-os. Mivel MKH 
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derékszög, illetve az MKHI négyzet átlója felezi a csúcsokat, így 
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9. 
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 szög 90°-os, mivel az előbb meghatároztuk, hogy 
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 45°-os, és tudjuk, hogy az MH és MB oldalak egyenlők (egyenlő szárú háromszög), így a B csúcsnál levő szög is 45°-os, tehát a harmadik szög a háromszög belső szögeire vonatkozó tétel értelmében csakis 90°-os lehet.
10. Egybevágó alakzatok: EFD OCF EOF OHC AGO AOE GBH GHO…; JMIO MKHI GLMJ LBKM…; AGOE GBHO OHCF EOFD…;
11. Az alapkör sugarának kiszámításakor arra kell ráirányítanunk a gyerekek figyelmét, hogy rájöjjenek, hogy az egységnyi oldalhosszúságú négyzet egyik oldala lesz az alapkör kerülete. Így 1=2rπ. Ebből az egyszerű egyenletből már könnyen kifejezhetjük r-et, r=1/2π.
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